推进依法治国 建设法治国家

编者按:法治精神是现代文明的重要基石,一个文明的社会,必定是崇尚法治的社会。中共十八届四中全会通过了《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》,确定了全面推进依法治国的总目标,描绘了建设法治中国的总蓝图,是全面推进依法治国、加快建设社会主义法治国家的行动纲领,在中国法治史上具有里程碑意义。本期专题论谈以"推进依法治国建设法治国家"为题,邀请专家学者就学习中共十八届四中全会精神的体会进行交流。现将文章刊载如下。

坚持依法治国首先要坚持依宪治国

中国社会科学院法学研究所副所长 莫纪宏

1997年中共十五大提出"依法治国,建设社会主义法治国家"的治国基本方略,1999年现行宪法第三次修改时,将"中华人民共和国实行依法治国,建设社会主义法治国家"写人宪法,使得依法治国基本方略与作为国家根本法的宪法有机地结合起来。此后,依法治国的内涵不断得到丰富和完善。2004年胡锦涛同志在纪念全国人民代表大会成立50周年讲话中首次提出"依法治国首先要依宪治国"的命题。2012年12月4日习近平总书记在纪念现行宪法公布施行30周年大会上的讲话中又进一步重申了这一精神。从"依法治国"到"依宪治国"的转变,不仅仅是"法"和"宪"两个词

的简单替换,其深层意义在于"依宪治国"不 仅简单地肯定了"依法治国"所主张的"社会 主义法治"精神,而且是在总结贯彻落实"依 法治国"基本方略的经验基础之上,结合党的 领导和人民当家作主的民主要求,对"党的领 导、人民当家作主与依法治国三者有机统一" 这一社会主义民主政治基本原则所作出的高 度概括,是"三者有机统一"原则的具体行动 纲领。坚持"依宪治国",最根本的要求就是要 将"三者有机统一"原则贯彻落实在执政党各 项具体的治国理政的政策和法律中,"依宪治 国"是"三者有机统一"原则的制度体现,是正 确处理社会主义民主政治与社会主义法治相 互关系、全面深入地推进依法治国基本方略、 建设法治国家的具体制度措施,是中国特色社 会主义法治道路的根本特征。

"依宪治国"体现了宪法的政治特性

现代社会的宪法,不同于传统意义上的法律,它既是约束人们行为的根本法律规范,同时又是治国理政的政治纲领。不论是成文宪法,还是不成文宪法,特定国家的宪法原则和宪法规范都反映了特定的社会价值,宪法首先是政治法。新中国宪法产生的历史表明,我国的宪法,首先是中国共产党领导全体中国人民共同奋斗的产物,宪法集中体现了党和人民的共同意志。党的领导和人民当家作主的政治事实是我国宪法赖以产生的正当性基础。

我国现行宪法可以追溯到1949年具有临时宪法作用的《中国人民政治协商会议共同纲领》和1954年一届全国人大一次会议通过的《中华人民共和国宪法》。这些文献都以国家根本法的形式,确认了近代100多年来中国人民为反对内外敌人、争取民族独立和人民自由幸福进行的英勇斗争,确认了中国共产党领导中国人民夺取新民主主义革命胜利、中国人民掌握国家权力的历史变革。

从新中国成立以来60多年我国宪法制度 的发展历程可以清楚地看到:宪法与国家前 途、人民命运息息相关。维护宪法权威,就是 维护党和人民共同意志的权威。捍卫宪法尊 严,就是捍卫党和人民共同意志的尊严。保证 宪法实施,就是保证人民根本利益的实现。只 要我们切实尊重和有效实施宪法,人民当家作 主就有保证,党和国家事业就能顺利发展。反 之,如果宪法受到漠视、削弱甚至破坏,人民 权利和自由就无法保证,党和国家事业就会遭 受挫折。

因此,我国现行宪法作为社会主义类型

的宪法,首先体现的是执政党的意志,与此同时,宪法又是人民行使当家作主权利的产物。 尊重宪法的权威,就是坚持党的领导和维护人 民当家作主的权利。宪法是社会主义民主政治 的核心成果,是社会主义民主政治的晴雨表。

"依宪治国"是宪法的 法律特性的制度要求

在我国,宪法的正当性来自于执政党的正确领导和人民充分自主地行使当家作主的权利,宪法具有高度的政治性,是治国理政的政治纲领。与此同时,宪法作为根本法,又具有法律的特性,对人们的行为具有规范指引的效力和作用。

我国现行宪法序言规定:"本宪法以法律 的形式确认了中国各族人民奋斗的成果,规定 了国家的根本制度和根本任务,是国家的根本 法, 具有最高的法律效力。全国各族人民、一切 国家机关和武装力量、各政党和各社会团体、 各企业事业组织,都必须以宪法为根本的活动 准则,并且负有维护宪法尊严、保证宪法实施的 职责。"宪法第五条特别强调了宪法作为人们 行为规范的"法律特性", 其基本内涵包括: 一 切法律、行政法规和地方性法规都不得同宪法 相抵触。一切国家机关和武装力量、各政党和 各社会团体、各企业事业组织都必须遵守宪法 和法律。一切违反宪法和法律的行为,必须予 以追究。任何组织或者个人都不得有超越宪法 和法律的特权。由此可见,贯彻落实依法治国 基本方略,坚持"于法有据"的法治原则,其中 的"法",首先是作为根本法的"宪法"。宪法的 法律特性不仅表现在对人们行为的直接规范作 用, 更重要的是宪法还是中国特色社会主义法 律体系的统帅,一切法律、法规、规章和具有 法律效力的规范性文件都必须以宪法为依据, 不得违背宪法。违宪的法律、法规、规章和规 范性文件不具有法律效力。

因此,"依宪治国"集中体现了"依法治 国"的法治要求,抓住了依法治国各项工作的核 心,是贯彻落实依法治国基本方略的具体路径 和制度通道。只有坚持"依宪治国","依法治 国"在制度上才能获得具体可靠的制度抓手, 法制的统一和尊严才能得到有效保障。

"依宪治国"与"三者有机统一"的 辩证统一关系

江泽民同志早在中共十六大报告中就"依宪治国"与"三者有机统一"的辩证关系首次明确提出:"发展社会主义民主政治,最根本的是要把坚持党的领导、人民当家作主和依法治国有机统一起来。党的领导是人民当家作主和依法治国的根本保证,人民当家作主是社会主义民主政治的本质要求,依法治国是党领导人民治理国家的基本方略。中国共产党是中国特色社会主义事业的领导核心。共产党执政就是领导和支持人民当家作主,最广泛地动员和组织人民群众依法管理国家和社会事务,管理经济和文化事业,维护和实现人民群众的根本利益。宪法和法律是党的主张和人民意志相统一的体现。必须严格依法办事,任何组织和个人都不允许有超越宪法和法律的特权。"

胡锦涛同志在中共十七大报告中进一步明确指出:"要坚持中国特色社会主义政治发展道路,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一。""三者有机统一"在具体的行动纲领上,表现为"要坚持党总揽全局、协调各方的领导核心作用,提高党科学执政、民主执政、依法执政水平,保证党领导人民有效治理国家;坚持国家一切权力属于人民,从各个层次、各个领域扩大公民有序政治参与,最广泛地动员和组织人民依法管理国家事务和社会事务、管理经济和文化事业;坚持依法治国

基本方略,树立社会主义法治理念,实现国家 各项工作法治化,保障公民合法权益,坚持社 会主义政治制度的特点和优势,推进社会主义 民主政治制度化、规范化、程序化,为党和国 家长治久安提供政治和法律制度保障"。

中共十八届三中全会通过的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》指出,要"紧紧围绕坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一深化政治体制改革,加快推进社会主义民主政治制度化、规范化、程序化,建设社会主义法治国家,发展更加广泛、更加充分、更加健全的人民民主"。

由上可见,"三者有机统一"的基本精神 是立足于发展社会主义民主政治,所要解决的 问题是"国家的治理模式"。但是,"三者有机 统一"实际上也涉及国家治理目标与手段的关 系,涉及党群关系、政策与法律的关系、民主与 法治的关系。从党的领导、人民当家作主与依 法治国有机统一的目的来看,主要是要解决政 治统治形式的"合法性"和"正当性",实际上 从辩证法的角度对"国家治理模式"的基本原 则作出了"统筹兼顾"的论述,体现了科学发 展观的基本要求。

"依宪治国"突出的是宪法在国家治理中的基础性作用,而宪法作为国家根本法,既体现了社会主义民主政治的要求,同时又强调了社会主义法治的核心作用,因此,"依宪治国"比较全面地体现了"三者有机统一"所包含的治国理政的各项政策和法律依据之间的辩证关系和有机联系。由于宪法是反映国家主权特征、规定国家根本制度和根本任务、设置国家机构并授予相应法定职权以及规定公民基本权利和义务的根本法,具有法律规范的特性,能够通过实践中的具体制度设计和制度运行来实现宪法文本中所规定的各项要求,因此,提倡"依宪治国"最突出的理论和价值优势就是使得自中共十六大以来所明确主张的"党

的领导、人民当家作主和依法治国三者有机统一"原则在实践中有了具体的制度抓手,"依宪治国"是"三者有机统一"的具体行动纲领。

以"依宪治国"推动"依法治国"

"依法治国"一词的核心在于一个"法" 字, 而"依宪治国"最突出的中心词是"宪"。 "依法治国"与"依宪治国"之间的关系可以 简化成"法"与"宪"的关系。广义上的"法" 包含了"宪法",狭义上的"法"只是指由国家 专门立法机关根据宪法制定和产生的法律法 规。从广义上的"法"来看,由于宪法是一国 的根本法,在中国特色社会主义法律体系中 居于统帅地位,因此,"依法治国"中的"法" 最重要的应当是"宪法","依宪治国"是"依 法治国"的基础和核心内容,如果"宪法"不 能成为治国的"依据",那么,依据广义上的 "法"来实行"依法治国"就可能出现"法出多 门"、"政出多门"的弊端,继而妨碍"依法治 国"基本方略的落实。从狭义上的"法"来看, 如果"依法治国"中的"法"只是指国家专门 立法机关制定的法律法规,很显然是存在缺 陷的,必须要将"依宪治国"作为"依法治国" 的基础和前提。如果只讲"依法治国",不讲 "依宪治国",那么,就无法保证"依法治国" 基本方略得到全面、系统的贯彻和落实, 法制 的统一性就无法得到有效保证。所以,从理论 上看,不论是从广义上、还是从狭义上来理解 "依法治国"中的"法"的含义,都不可能脱离 "依宪治国"。

从法理上来看,"依宪治国"的概念主要是从宪法的功能角度来考虑的。因为宪法是国家的根本法,其他一切法律法规必须以宪法为依据。从法律实施的方法论来讲,宪法是"纲",其他法律法规是"目","纲"举才能"目"张。建设社会主义法治,如果不把宪法

放在核心的位置,就很难保证法制的统一性。 所以,"依宪治国"不是要否定"依法治国"的 意义,而是通过强调"依宪治国"来补强"依法 治国"在实现法治原则方面可能存在的价值缺 陷,"依宪治国"对于"依法治国"的价值补充 作用如同"依法行政"作用于"依法治国"的机 制一样,都从不同的角度突出了"依法治国"的中心工作和核心内容,对于全面推进依法治 国基本方略的贯彻落实可以起到画龙点睛、事 半功倍的功效。

"依宪治国"从法治的意义上讲,有点近 似于西方学术界普遍认同的"宪政"概念。相 对于"宪政"概念来说,"依宪治国"这个概念 更符合我国当下的具体国情,它体现了在执政 党的领导下制定宪法和法律,保证宪法和法 律实施。党在宪法和法律范围内活动。任何组 织和个人不得有超越宪法和法律的特权。坚持 "依宪治国"的理念,首先是要坚持和完善我 国现行宪法所规定的人民代表大会制度的各 项原则,要让宪法设计的人民代表大会制度 的各项要求在实际生活中得到体现,要对宪法 所确立的人民代表大会制度有充分的"制度 自信",不能让一些制度长期处于"休眠"状 态,这就是说,包括最高国家权力机关在内,在 各项重大事项方面要严格依宪办事, 真正做到 "非宪勿作"、"唯宪是从"。其次是要通过全 国人大加强立法的方式来解决"依宪治国"的 具体制度设计问题,让"纸上的宪法"变成"行 动中的宪法",让宪法成为判断人们行为对错 的标准。再次就是对宪法实施要采取一些有 效的保障制度建设。

当前要保证宪法实施,具体需要建立两项制度:一是宪法解释制度,二是违宪审查制度。宪法解释制度解决的是"宪法是什么",我们知道,宪法作为国家根本大法,通常只是原则性的,宪法条文的含义往往比较抽象,一般社会公众很难理解。宪法规定的含义不清晰,

当然就无法实施,宪法与法律的关系也就无 从确认,所以,建立和启动宪法解释制度是要 解决宪法自身的确定性问题。违宪审查的目的 是要保证宪法的权威性。我们知道宪法作为 根本法具有最高法律效力,其他法律法规的 效力来自于宪法,因此,一旦其他法律法规违 宪得不到纠正,这就意味着宪法作为根本法 的权威没有得到尊重,"根本法之外还有根本 法",这是与法制统一性要求相悖的。因此,如 果不在制度上解决这两个根本问题,"依宪治 国"概念就只能停留在口号的意义上,对法治 建设的实践无法起到真正有效的约束和指导 作用。

将"依宪治国"落实到法治实践的具体措施,首先要解决如何"学习宪法"和"理解宪法"的问题。毕竟宪法不是我国本土文化的产物,是清末仿行宪政时期从西方社会引进的,我国在制度上拥有宪法的历史也不过百年时间,真正实施宪法的时间更短,所以,当下强调"依宪治国",首要的要求是学会如何"依宪办事",没有这样一个学习的过程,要

想在很短的时间中真正有效地推动"依宪治 国"是很难的。所以,如果从最高国家权力机 关开始能够形成一个学习"依宪办事"的氛 围,把"依宪治国"上升到以习近平为总书记 的党的领导集体治国理政思想的核心内涵的 高度来认识其意义,那么,就可以形成一个良 好的尊重宪法权威的风气,"依宪治国"的贯 彻落实也就有了比较好的社会基础。"法治思 维"的实质就是"宪法思维","法治方式"本 质上就是"宪法方式",如果政府官员在行使 自身权力时首先在自己的思想意识中能想到 "这个事情宪法是怎么规定的"、"宪法上有 依据吗"、"这个行为可能违宪吗";老百姓在 自己吃亏的时候能够意识到"自己的权益宪 法上是怎么保护的"、"我的宪法权利是否受 到侵犯了","宪法"一词如果能如此进入政 府官员和社会公众的思维方式中,那么,"依 宪治国"所要追求的价值目标可以说基本上 就达到了。因此,学会如何"依宪治国"成为 各级国家机关、社会组织和公民个人提高自身 **法律素质的当务之急。**

推进依法治国进程的三个维度

上海社会科学院法学研究所副所长 殷啸虎

法治是人类社会政治文明的结晶,也是 改革开放以来党和国家坚定不移的基本方针。 但目前在如何认识法治的实质、如何贯彻落实 依法治国方略等问题上,仍然有不同的看法, 存在一些理论误区。中共十八大报告提出要更 加注重发挥法治在国家治理和社会管理中的 重要作用,十八届四中全会从促进国家治理体 系和治理能力现代化、提高党的执政能力和 执政水平的目标出发,对全面推进依法治国的 总目标和重大任务作出了具体部署,要求法治 中国建设必须从中国实际出发,坚持中国共产 党的领导,坚持人民主体地位,坚持法律面前 人人平等,更好发挥法治的引领和规范作用, 坚定不移走中国特色社会主义法治道路,坚